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        Түркістан облысы, Түркістан қаласы, 
Р.Исетов атындағы №20 ЖОМ
бастауыш сынып мұғалімі


             Қазақстан Республикасында орта білім мазмұнында
оқу бағдарламасы бойынша  қысқа мерзімді жоспарды әзірлеу (ҚМЖ) үлгісі.

    ҰМЖ (Ұзақ мерзімді жоспар), ОМЖ (Орта мерзімді жоспарды) әзірлеп болған соң, мұғалім әрбір жеке сабақтың жоспарын ҚМЖ(қысқа мерзімді жоспар) дайындайды. 
  Сабақты  жоспарлауды  бастағанда  мұғалім  бұл  сабақтың  мақсаты  қандай  болатынын шешеді.  Сабақтың  мақсаты  оқу  бағдарламасында  баяндалған  оқу  мақсатына  сәйкес  келуі керек, бірақ оқу мақсаттарының барлық тармақтарын қамтымауы мүмкін. Мысалы, 1-сыныпта 
математикадағы оқу мақсаттарының бірі: 
1.1.7.1 тыңдалған мәтінге  өз көзқарасын жай сөйлеммен білдіру (ұнайды/ ұнамайды) 
2.1 Оқу түрлерін қолдану.
   Бұл оқу мақсаты бірнеше сабаққа негіз бола алады, ал олардағы сабақ мақсаттары әртүрлі болуы  мүмкін.  Сабақ  мақсатында  оқушының  қадағалауға  болатын  іс-әрекеті,  белсенділігі,мінез-құлқы  сипатталып,  оқушылар  оқу  нәтижесінде  не  істеуді  үйренуге  тиіс  екені  туралы 
жазылады. 
Сабақ мақсаттарын тұжырымдау барысында олар оқушылардың сабақ соңында не істей алу керектігі тұрғысынан белгілі бір нәтижелерді сипаттауы керек екенін есте ұстаңыз. 
   Бұл:
•  сабақта мұғалімнің не істейтініне емес, оқушылардың немен айналысаты  нына назар аударуға;
•  сабақты жоспарлауды жеңілдетуге;
•  оқуды бағалауды жеңілдетуге;
•  оқыту мен оқуды бағамдауды жеңілдетуге көмектеседі.

 Сабақты жоспарлау

    Сабақ  мақсатын  анықтаған  соң,  мұғалім  осы  мақсатқа  қол  жеткізу  үшін  сабақты  қалай жоспарлау  керек  екендігін  шешеді.  Дәстүрлі  оқыту  әдістері  оқушылардың  мінез-құлқы, олардың  уәжі,  арман-тілектері  мен  қызығушылықтары,  дағдылары,  оқу  стильдері  әртүрлі болатынына  немесе  әлеуметтік  жағдайына  онша  көңіл  бөле  бермейді.  Оқыту  мен  оқудың 
заманауи  әдістері  жоғарыда  айтылған  мәселелерге  көңіл  бөле  отырып,  біздің  оларға  қол жеткізудегі қажеттіліктеріміз оқудың сапасы мен көлеміне түбегейлі әсер ете алатындығын жіті назарға алады. Мұғалімдер пән бойынша оқу бағдарламасының талаптарын орындауға тиіс екені түсінікті, алайда оқушылар оқу үдерісінде өте аз үйренетін болса, жалғыз мұның ешбір 
мәні болмас еді. Пән бойынша оқу бағдарламасының талаптарын орындап, сонымен қатар, оқушылардың қажеттіліктерін қанағаттандыру үшін сабақты барынша тиімді жоспарлау қажет.
   Мен  мысал ретінде келтірген сабақ жоспарына мұғалім барынша белсенді сабақ жоспарын әзірлей алады.  Сыныппен өзара  әрекеттестік  стильдерін өзгертіп  отырыңыз.  Сабақ  барысында өзіңіздің  қанша  сөйлейтініңіз  туралы  ойланыңыз.  Егер  сіз  тым  көп  сөйлесеңіз, оқушылардың  өзара  пікір  алмасып,  бір-бірінен  үйренуіне  уақыт  аз  қалады.  Қол көтергендер дің  жауабын  тыңдап  немесе  оқушыдан  жауап  беруін  сұрай  отырып, 
жауаптарын анықтау арқылы сыныптың нені түсінгенін бағдарлаңыз. Жеке, жұптық, топтық немесе бүкіл сыныпты қамтитын жұмыс түрлерін араласты рып қолданыңыз.
     Сабақтарды жоспарлау барысында ескерілуі тиіс бірқатар мәселелер:
•  Сабағымның  мақсаты  қандай?  Сабақтың  әрбір  бөлімі  оқушының  мақсатқа  жетуіне жетелей ме?
•  Оқушылар іс жүзінде не істейді? Мен оқушыларға олардың не істейтінін және олар қандай нәтижеге қол жеткізуі керектігін қалай түсіндіремін?
•  Оқушылардың білімді игергенін қалай білемін?
•  Егер мен өзім осы сабақта оқушы болсам, осының бәрін қалай қабылдар едім? Оқушыға көмек көрсетіле ме/ жігерлендіріле ме? Қосымша материал ала ала ма?
•  Жоспар қаншалықты икемді? Оқушының көп түсіндіруді қажет ететін қызықты сұрағы, дыбыс-бейне құралдарды пайдаланудағы қиындықтар, әлдебіреудің сырттан рұқсатсыз кіріп келуі сияқты күтпеген оқиғалар туындаса, оларды қалай шешемін?
•  Оқушылар  ұсынатын  кері  байланысқа  қатысты  оны  қалай  жіктеп,  жазамын  және талқылаймын? деген сұрақтар қамтылуы кажет. 
   Құрметті әріптестер, сіздерге осы жаңартылған оқу бағдарламасы аясында сабақты жоспарлау үлгісін ұсынғым келіп тұр. 
	Пән: Әдебиеттік оқу
	Мектеп:  

	Күні: 
	Мұғалімнің аты-жөні:  	

	Сынып: 4-сынып
	Қатысқандар саны:                           Қатыспағандар саны: 

	Сабақ тақырыбы
	Ақыл-жастан

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	4.2.6.1 Кейіпкердің, кейіпкерлердің іс-әрекеті, мінез-құлқының
өзгеру себептерін мәтіннен тауып, салыстырып бағалау
4.1.5.1 Өз ойын, сезімін, көзқарасын өмірде болған өзге
шығармадағы ұқсас оқиғалармен салыстыра отырып білдіру

	Сабақ мақсаттары
	Кейіпкердің, кейіпкерлердің іс-әрекеті, мінез-құлқының
өзгеру себептерін мәтіннен тауып оқуды біледі, салыстырып бағалауды түсінеді.
Өз ойын, сезімін, көзқарасын өмірде болған өзге шығармадағы ұқсас оқиғалармен салыстыра отырып, өз ойын айта алады

	Жетістік критерийлері 
	· Диалогке қатысады; мұғалімнің көмегімен мəтіндегі негізгі ойды анықтай алады.
· Берілген тақырып бойынша өз көзқарасын білдіріп, ой қорыту жасай
· алады.
· Оқу мақсатына сәйкес дауыстап, түсініп, іштей, мәнерлеп, сын тұрғысынан бағалап, көз жүгіртіп оқу дағдылары жетілдіріледі.

	Құндылықтарды дарыту 
	Оқушыларды бір-біріне деген құрмет көрсетуіне тәрбиелеу.

	Пәнаралық байланыстар
	Сабақ барысында жаттығуларды орындау, сын есімді анықтауға арналған әдебиеттік оқу  пәннен алған білімдерін пайдаланады.

	АКТ қолдану дағдылары 
	БАҚ және мультимедиялық құралдарды пайдалану;
Дерекқордан және интернеттен ақпаратты іздеу; 

	Бастапқы білім
	Асан мен Қасеннің адами құндылықтарын айта алады.

	Сабақтың барысы

	Сабақ кезеңі
	Педагог әрекеті
	Оқушы әрекеті
	Бағалау
	Ресурс

	Сабақтың басы
5 мин
	Жаңа топ құру
Психологиялық ахуал қалыптастыру.
Ана тілің арың бұл, 
Ұятың боп тұр бетте. 
Өзге тілдің бәрін біл, 
Өз тіліңді құрметте. 
«Жалаулар» арқылы топқа бөлінеді. Оқушыларды  қалаған жалауларын алып, 1,2 топтарға бөлініп отырады.
	1-топ «Бейнелеушілер»
2-топ «Зерттеушілер»

Жұмыс ережесін келісу
· !
Алдыңғы білімді еске түсіру (ұжымда)
	қалыптастырушы бағалау жүйесі бойынша бағаланады.
	Тапсырма орындауға қажетті құралдары.

	
	Оқу мақсатын таныстыру
Сабақтың мақсатын айқындау

	Кейіпкерлердің іс-әрекетін бағалап, тыңдалған мәтін бойынша
пікір білдіре алады. Ертегі кейіпкерлерінің адами жақсы
қасиеттерін сипаттай алады. Ертегі мазмұнының желісі бойынша
өзінің қорытынды ойын білдіре алады.
	қалыптастырушы бағалау жүйесі бойынша бағаланады.
	Тапсырма орындауға қажетті құралдары.

	Сабақтың ортасы
35 мин
	Мағынаны тану.
«Тыңда» айдары:
1. «Ғажайып бақ» ертегісі тыңдалып, ертегіні оқыған балалардың пікірі тыңдалады.
«Оқы» айдары
(Ө) 2. «Ғажайып бақ» ертегісінің жалғасын түсініп оқу.
	Дескриптор: Мәтінді түсініп оқиды.

Сөздікпен жұмыс
Байлам – шешім
Қабақтарында кірбің бар – реніші, уайымы бар
Жұпыны – жүдеу, ескі
Жүгіну – даудың немесе мәселенің шешіміне ақыл сұрау
	ҚБ: Бірін-бірі бағалау

	

	
	«Бағала» айдары
«Микрофон» әдісі бойынша топтар бір-біріне сұрақ қояды.
1. 3. Алғашқы екі шәкірттің сөзін оқып, баға бер.
2. 4. Үшінші шәкірт сөзін оқып, оған қандай сұрақ қояр едің?
3. 5. Қарияға үш шәкіртінің сөзі неліктен ұнамады?
	4. «Пікіріңді айт» айдары
5. - Бесінші шәкірт болсаң сен қандай шешім айтар едің?
(ТЖ) «Баяндама» әдісі бойынша мұғалім топқа мақалды
оқуды, соңынан оның мазмұнын сурет, сызба түрінде беруді
ұсынады. Бұл «шпаргалканы» оқушы оң жағындағы көрші
тобына береді. Енді әрқайсысы өз көршісінің суреттерін не
сызбаларын қолдана отырып, осы мақал бойынша шәкірттің
сипатына «баяндама» жасайды. «Баяндама» мазмұнын неғұрлым
кең ашып, оны қорғап, ең жақсы өрнекті ұсынған оқушы
жеңімпаз болады. (Мысалы: «Ақыл – жастан, асыл – тастан»)
	Оқушыларды ынталандыру мақсатында, оқушының сабаққа қатысу белсенділігіне қарай мадақтау әдісі бойынша қалыптастырушы бағалау жүйесі бойынша бағаланады.
	Тапсырма орындауға қажетті құралдары.

	
	«Ізде» айдары
8. Қарияның сөзінен мақалға лайықты сөзді тауып оқиды.
Дескриптор: Лайықты сөз табады.
	9. Ертедегі жағымсыз кейіпкер бар ма?
10. Ертегіге басқаша қандай тақырып қоюға болады?
Дескриптор: Сұраққа терең мағынада жауап беру
ҚБ: «3 шапалақ» әдісі арқылы баға беру
	қалыптастырушы бағалау жүйесі бойынша бағаланады.
	Тапсырма орындауға қажетті құралдары.

	Сабақтың соңы
5 мин
	«Блум түймедағы» әдісі бойынша сабақты қорытындылау.
Блум түймедағының алты күлтесі – сұрақтар типінің алты түрі.
1. Қарапайым сұрақтар. Ертегі несімен ұнады?
2. Анықтаушы сұрақ. Ертегіде жағымсыз кейіпкер бар ма?
3. Интерпретациялық (түсіндіруші) сұрақ. Неліктен төртінші
шәкірт жауабы барлығына ұнады?
4. Шығармашылық сұрақтар. Мен шәкірт болсам, жауабым
былай болар еді...
5. Бағалау сұрақтары. Бір жауап екінші жауаптан несімен
ерекшеленеді?
6. Тәжірибелік сұрақтар. Ертегіге басқаша қандай тақырып
қоюға болады?
	Үй тапсырмасы: Ертегі кейіпкерлерінің жақсы қасиеттерін
сипаттап жаз. 
«Бас бармақ» кері байланыс.

	Оқушыларды ынталандыру мақсатында, оқушының сабаққа қатысу белсенділігіне қарай мадақтау әдісі бойынша қалыптастырушы бағалау жүйесі бойынша бағаланады.
	Тапсырма орындауға қажетті құралдары.
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